

政务简报

1月26日，省政协副主席、省工商联主席李汉宇在湄潭县参加走访慰问返乡过节企业家活动。

美食美景点亮赤水“夜经济”

贵州日报天眼新闻记者 杨镜民

“还是家乡的烧烤香！”1月23日，在深圳务工的陈兴回到赤水老家，约上几个好友前往赤金街的一家烧烤店，围坐桌旁，边吃边聊。周围的小桌也坐满了人，气氛好不热闹。

赤金街是赤水市最热闹的一个“夜市区”。近年来，随着新型城镇化建设的加快推进，赤水市空间布局日趋优化，赤金街逐渐形成规范整洁的美食街区。这里路面平整，交通方便，“雷氏烧烤”“赤水第一烧”等老字号烧烤店聚集，“白马鸡汤”“黔味小炒”等新餐馆相继迎客，酒店、民宿也如雨后春笋出现。春节期间，一到晚上家家爆满，成为这个小城最亮丽的风景线。

“过年了，人们都回来了，每晚有几十桌客人。”一家烧烤店的伙计说，他们每天从晚上七八点开始，一直忙到深夜，“迎来新年开门红”。

这个因四渡赤水而闻名的小城，背靠青山，赤水河蜿蜒而过。河这边是贵州赤水市，另一边是四川合江县。一桥拉近了两边的距离，更拉动了两边的人气。

赤水豆花、筒筒笋炖鸡、合江特色鸡杂……新年伊始，两岸都装点上了一串串红灯笼，河畔酒楼林立、灯光璀璨，人群熙熙攘攘、热闹非凡。吃完饭沿着河滨路散步消食，观河滨美景、享佳节之乐。赤水河成了流光溢彩的“不夜河”。

这个春节，品美食、逛街区、赏夜景、看电影，赤水市“夜经济”“夜消费”潜力得到充分释放，游客和市民多元化、品质化的旅游和生活需求也得到更好的满足。

这是给孩子们的新春礼物

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“要像利剑把贫穷斩断，要用爱心把世界相连……”春节前夕，遵义市习水县思源中学23位同学收到广东新阶联同心服务团志愿者专门录制的诗歌《中华少年》示范朗诵视频。

思源中学是一所易地扶贫搬迁配套学校。2022年11月上旬，广东新阶联同心服务团常务总干事黄伟等人得知该校许多学生喜欢诗歌朗诵，但缺乏播音主持与表演艺术专业教师，于是联系赵俊祺、潘娟、刘夏越宇三位志愿者。三人当即决定到该校举办一期“乡村小主播同心公益培训班”。

经过半个多月的筹备，在广东省黔粤协作工作队遵义工作组习小组的指导下，广东新阶联主办、同心服务团承办的培训班，在2022年12月5日国际志愿者日当日拉开帷幕。

尽管是线上培训，但孩子们求知若渴。5天的学习时间，孩子们学会了科学发声、诗歌朗诵的技巧，也通过学习增强了自信。

培训结束后，为方便孩子们复习所学内容，从事播音导播工作的主讲人赵俊祺马上着手课程讲解、示范朗诵视频录制。“由于感染新冠病毒，平时很快就能录完的语音视频要反复录制十几遍，幸好春节前全部录完了，这也是我们给孩子们准备的‘新春礼物’。”赵俊祺说。

广东新阶联全称“广东省新的社会阶层人士联合会”，是广东省委统战部领导下的非营利性社会团体。2018年9月，广东新阶联成立同心服务团，旨在团结带领广大新阶层人士履行社会责任。近年来，广东新阶联同心服务团围绕贵州县域乡村经济、教育等领域，组织开展了消费帮扶直播周、项目帮扶交流会、支教助学公益行等多个主题活动。

(上接第一版)

在5G、工业互联网、骨干直联网络等通信基础设施的支撑下，数字产业化、产业数字化加速，贵州大数据与实体经济深度融合加快推进，数字经济增速连续7年全国第一。

传统企业 加“数”突围

5G作为新一代信息通信技术领域的核心，日益成为推动新型工业化、实现数字化、网络化、智能化转型升级的关键驱动，“5G+”的普及应用，加快推动传统企业数字化、智能化改造。

为打造习酒5G智慧仓储，贵州习酒股份有限公司包装物流园以5G通信技术为基础，采用物联网、人工智能、数字孪生、AI视觉识别等先进技术，达成信息自动采集及指令快速传

达、数据的全流程追踪。去年，习酒投资1亿余元的科技中心大楼建成投入使用，公司科技创新基础再上新台阶。

“构建数字化、智能化的产业生态链，不仅是传统产业转型升级、提质增效的内在需求，也是现代工业发展的大势所趋，对于提升习酒产业链、供应链的现代化水平具有里程碑的意义。”贵州习酒投资控股集团党委副书记、总经理王地强表示。

习酒5G智慧仓储项目建设，为省内白酒行业数字化转型、增产提效提供了路径，加速了传统白酒行业在5G+工业互联网生产场景的应用。

在贵州联通5G+智慧工厂的助力下，山王果集团将刺梨产品生产一线全方位、立体化、实况化“搬”进屏幕，使得刺梨产品从源头进行

全链溯源，企业刺梨全线产能提高5倍，大幅提高生产效率、提升产品质量和资源利用率。

“2022年，我们凭借‘数实融合’的应用，产能达到23亿元，销售额达到16亿元，环比增长均超过30%。”山王果集团总经理李剑介绍，未来，山王果将借助5G智慧化技术，助力贵州刺梨产业实现跨域赶超。

我省作为全国首个国家大数据综合试验区，持续推进大数据与实体经济深度融合，通过“万企融合”等行动，不断加快产业数字化进程。

厚植沃土 奋进有“数”

没有光缆、没有网线，通过一张5G专网，摆脱了曾经满地线束的场景，实现了工厂的“全连接”。

在遵义，贵州联通为贵州凯星液力传动机

械有限公司打造了凯星液力5G+MA液力变速器柔性生产线，解决了员工在生产工程中少漏装、错装、多装问题，生产效率提升了30%。

“如果没有5G+MA系列液力变速器装配线，大量的订单我们根本接不了。”该公司信息保障部部长聂飞介绍，以前使用传统生产线，产量一直不理想，如今公司产能从一年配置30人装配1000台液力变速器提升到配置19人装配10000台液力变速器。

通过5G应用，这家传统制造业正向数字化转型迈进，正成为一家国内一流、国际知名的大型液力变速器专业研制企业。

在贵州轮胎股份有限公司、贵州磷化集团、贵州倍易通股份有限公司等企业工厂里，通过5G运用、物联网、大数据、云计算等先进技术，赋能

企业安全、管理、经营环节，打造管理数据化、应急主动化、设备智能化的新型企业。

实施数字经济战略，基础设施先行。我省不断强化通信基础设施建设，为发展数字经济奠定坚实的通信基础。我省坚持适度超前布局数字新基建，加快推动以5G为代表的新型基础设施建设，发展夯实网络基础和数字底座。2022年，全省新建5G基站31万个，累计建成843万个，5G应用场景入库项目844个，目前全省启动5G应用场景建设超300个，项目总投资超百亿元。

“信息通信业要充分发挥数字经济推动者、示范者、受益者的作用，利用通信技术、网络技术等，推动5G赋能千行百业，持续帮助传统企业加快数字化转型。”贵州省通信管理局党组书记、局长尚凯莺说。

(上接第一版)

新起点，新征程。新型城镇化要求更好地坚持人与自然和谐共生，推动生态文明建设迈上新台阶。

金山生态体育公园二期项目建设也在紧锣密鼓地进行中，“这是福泉首个城市生态体育公园。”福泉市住建局局长周胜介绍，这座集体育运动、休闲健身、观光游览的生态体育公园投入使用以来，成了福泉市民锻炼身体、休闲娱乐的好去处。

推进生态文明建设，奏响绿色发展新乐章。2022年，全省完成新型城镇化建设投资（含小城镇）179006亿元，累计新增城市（县城）污水处理能力2485万吨/日；新增生活垃圾焚烧发电处理规模5600吨/日；全省公园绿地新增42915公顷，改造公园绿地19402公

顷，新增城市绿道26093公里，新增林荫路28533公里。

推进城市基础设施建设，提升城镇综合承载能力

“大雨不内涝，小雨不湿鞋”“出门见绿、移步见景、小行见园”……在建设“海绵城市”的大考中，安顺交出了一份亮眼的成绩单。

2022年5月，安顺市成功入选“十四五”全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市。至此，我省拥有两个“国字号”海绵城市建设示范点、示范城市。

精心规划城市、精致建设城市、精细管理城市……我省重点围绕改善城市基础设施和提升城市综合承载力，实施一批基础项目。

2022年9月底，安顺经开区娄湖生态湿地公园开发PPP项目第二批项目集中开工，“以打

造‘山湖海绵体系’为目标，运用‘渗、滞、蓄、净、用、排’的海绵技术措施，让娄湖片区既有‘面子’又有‘里子’。”安顺经开区住建局局长伍思远说。

2022年，我省持续深入推进城镇基础设施建设，加快补齐基础设施短板，着力完善城市功能、提升城市品质、优化城市环境，提升城市综合承载能力。全省城市（县城）共新建改造地下管网498864公里，其中，污水管网184855公里、供水管网140783公里、燃气管网8225公里、雨水管网90976公里。

今年，全省将聚焦城镇基础设施补短板，有序推进海绵城市建设，着力推进城镇生活污水治理三年攻坚行动，加强城镇生活垃圾治理和分类，试点推进城乡供排水一体化工作。

坚持产业转型升级之路，稳步推进建筑行业

一条条四通八达的道路、一个个生态优美的公园、一栋栋拔地而起的品质住宅……美丽蝶变的背后，是贵州建筑企业“硬核”的发展实力。

2022年，全省完成建筑业总产值484264亿元，增速5.78%。完成扶持新增二级资质以上建筑企业110家。

新年伊始，中国水利水电第九工程局有限公司接连成功中标两个项目，捷报频传，发展有力。

作为集施工、设计、科研、投资于一体的综合性施工企业，水电九局坚持以科技创新驱动发展，如今，公司项目广泛分布在国内30余个省市及海外10多个国家和地区。“走出去，要走得稳，离不开技术强有力的支撑。”水电九

局党委书记、董事长周正荣表示。

贵州省全力推动建筑业高质量发展，大力培育建筑业龙头企业，加大对龙头骨干企业的扶持力度；建立贵州省建筑行业信息发布共享平台；进一步规范绿色建筑设计、施工、运行和管理；加快推进装配式建筑发展；严格执行国家节能标准。

同时，持续开展绿色建筑创建行动，继续绿色建筑评价标识，推动星级绿色建筑发展。大力发展钢结构、混凝土结构装配化建筑，扶持装配式建筑生产基地发展。

每一个数据都是建筑业高质量发展的见证。2023年，我省将稳步推进建筑行业发展。做强支柱产业，力争2023年全省建筑业总产值增速8%左右，扶持新增建筑施工总承包特级资质1家、一级资质20家。

新春走基层

年要过 钱要挣

家门口就业好处多

贵州日报天眼新闻记者 段源兴

2022年12月19日顺利建成并投产，去年路兴碳素共生产阳极碳素309万吨，完成销售收入21亿元，完成利税13亿元。

近年来，兴仁市紧抓东部沿海地区产业转移机遇，积极打造陆关瓦窑寨60万平方米米房厂区、巴铃重工业园区、陆关农特产品加工区、中小型企业创业园区，突出产业特色、集群效应，构建全新的兴仁工业发展体系，让一批批农民变身技术工人，一批批本地人才回流就业创业，搭建起了一条家门口的幸福“就业路”。

1月26日，正月初五，空气中鞭炮的余味尚未散去，黔东南州剑河县革东镇光条村中药材基地里已到处是忙碌的身影。

“你看，这是去年底种的十多亩新品种黄精，都发芽了，现在要定期来管护。”光条村党支部书记欧文一边查看黄精发芽情况一边介绍，中药材生长周期较长，一般2至3年才能采收，但生长过程中覆土、施肥、除草等每一个环节都马虎不得，不然会影响产量。

“我在广东潮州务工，过年回来，看到村里搞产业有声有色，也希望出一点力。”村民欧春忙着为中药材覆土。

近年来，在贵州省科技厅的帮扶下，在剑河县各级各部门的支持下，光条村逐步建起多结构药材种植基地，有力带动了群众就业增收。

2022年12月，在国家科技特派团剑河团的支持下，光条村引进黄精、钩藤新品种进行单种和套种示范。其中，林下种植多花黄精5亩，荒坡种植钩藤12亩，钩藤黄精套种15亩，进一步助力该村中药材产业发展。

“新品种的幼苗是剑河团专家结合剑河县实际情况引入的优良品种，在防病害和药用价值上较普通品种都有所提高。”贵州省科技厅派驻光条村第一书记弓晓锋介绍，通过示范种植，后续将看种植效益，与该团队积极对接，进一步扩大产业发展效益。

截至2022年底，光条村村级集体示范种植黄精130亩、南板蓝根60亩，吸纳了当地30余人稳定就业，并带动群众种植南板蓝根20余亩。

此外，光条村还积极对接中药材企业，采用“党支部+合作社+公司+农户”的方式，签订收购协议。种苗、种植和管理技术由企业提供，企业负责以不低于当年市场价保底收购，让产业效益和分红都得到了保障。

国内民宿品牌的“奥斯卡”——前不久评选的“黑松露奖中国民宿榜”，以“松弛之境”为题，对国内近1000家度假酒店与精品民宿进行筛选，赤水庐·雅路古、黄果树柏联温泉酒店、梵净山三山里野奢度假酒店、峰兮半山客栈、花溪区老榜河友笺房民宿、雷山西江龙塘山房等一众贵州民宿进入投票名单。

近年来，依托丰富的景区资源和美丽乡村建设成果，贵州民宿经济逆势上扬发展迅速。目前，全省民宿客栈总量约15万家，三年来总量增长近5倍，在万峰林、梵净山、黄果树等景区附近形成了民宿集群，涌现出东水乡舍、花都里、群山之心等一批本土民宿品牌，已然成为贵州旅游产业化进程中极具发展潜力的业态之一。



小七孔景区喜迎新年“开门红”。

春节民宿受青睐

贵州日报天眼新闻记者 曹雯

省市中居于前列。

数据显示，春节前4天，贵阳市民宿预订量同比增长280%。越来越多的贵州民宿正“实力出道”。

位于赤水市五柱峰村柏杨坪组的老袁家院子里停满了车。“都是重庆、四川的客人，就喜欢我家这口腊肉香肠。”老袁一脸欢笑。家门口就是好风光，多年前，他将自家老屋改造成乡村民宿。他没想到，腌青菜、凉拌竹笋、腊肉香肠、炒土鸡蛋这些简单的乡土菜竟

成了招牌。游客口口相传，他家的腊肉香肠一年能卖出40万元。

“客人主要是自驾，通过携程提前预订。”在西江千户苗寨，三春里品牌民宿负责人刘光和告诉记者，春节期间，旗下几家民宿的入住率已经恢复到50%。三春里拥有西江独一无二的无边游泳池及悬崖秋千、日式BBQ、儿童乐园、分享会议室等设施，入住的游客还可以到当地苗家，与主人同吃原生态美食、打糍粑、唱歌跳舞，人文体验感极强。

近年来，依托丰富的景区资源和美丽乡村建设成果，贵州民宿经济逆势上扬发展迅速。目前，全省民宿客栈总量约15万家，三年来总量增长近5倍，在万峰林、梵净山、黄果树等景区附近形成了民宿集群，涌现出东水乡舍、花都里、群山之心等一批本土民宿品牌，已然成为贵州旅游产业化进程中极具发展潜力的业态之一。

剑河：黄精发芽管护忙

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰